

Жозеф Баласицкий И. С.

11.07.92

Современные предания Веч. клуб. - 1992. - 11 час. - С. 4.

Как Козловский просил Сталина Киев освободить

19 сентября 1941 г. войска Красной Армии под напором превосходящих сил противника оставили Киев. Тяжело переживал временную утрату столицы Украины ее верный сын великий мастер сцены Иван Семенович Козловский. Он не прекращал выступать с концертами на фронте, в госпиталях, на звадах. Один из первых внес в фонд обороны страны 25 тыс. рублей.

В октябре 1943 г. Сталин в Кремле устроил прием американской и английской военных делегаций. В то время я работал военным комдантам правительственною охраны ГАБТа и по роду службы оказался с артистами Большого театра на приеме. Позже я попросил поделиться воспоминаниями об этом приеме одного из его участников — народного артиста СССР М. О. Рейзена. Вот что рассказал Марк Осипович: «После того как Сталин проводил из Кремля иностранные делегации, гастроли И. Козловского, Б. Златогорова, Н. Шпиллер, М. Макаров сгруппировались в уголке соседнего малого зала, ожидая дальнейших ука-

заний. Подошел к нам Сталин, поблагодарил за концерт для иностранцев и начал разговор запросто. Тут можно было задать Сталину любые вопросы. Мы называли такие вечера в Кремле «посиделками». Воспользовавшись моментом, И. Козловский обратился к Сталину: «Иосиф Виссарионович! Когда же Красная Армия освободит мою батьковщину и древнюю столицу Киев?» Сталин не сразу дал ответ. Прошелся туда-сюда и начал издалека: «Иван Семенович, вы представитель украинского народа. Я понимаю вашу тревогу и озабоченность. В истории не раз бывало, когда Россия протягивала руку помощи украинскому народу. Вспомните Богдана Хмельницкого, который в отличие от Мазепы хорошо понимал силу и способность наших народов. Эти два славянских народа способны сокрушить любого агрессора. Что насасывается вашего вопроса, то отвечу вам так: Киев — орешен покрепче, но и его со временем разгрызим».

Не прошло и одного месяца, как войска Красной Армии в кровопролитных боях

форсировали Днепр, и 6 ноября 1943 г. на плечах отступающего противника ворвался в Киев первый танк Т-34, который сейчас стоит как символ дружбы наших народов на проспекте Победы.

Но вернемся к памятному вечеру. Концертмейстер С. Стучевский рассказал: «После разговора Козловского и Сталина к нам подбежала О. Лепешинская и, обращаясь к Сталину, спросила: «Иосиф Виссарионович, хорошо ли танцевала перед иностранцами?» Сталин: «Хорошо, но ваш партнер Асаф Мессерер лучше». Досталось на орехи и Вере Давыдовой за ультрамодный пояс на платье и приколотый невообразимый букет, вызвавший со стороны иностранцев критику. Затем Сталин попросил нас повторить концерт для членов правительства. Освободились мы из Кремля в 5 часов утра».

Стalin с большим доверием относился к украинскому народу, любил его искусство.

Алексей РЫБИН.